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I ОПШТЕ ИНФОРМАЦИЈЕ И ТАБЕЛАРНИ ПРИКАЗ ПЛАНИРАНИХ МЕРА 

Анализа постојећег стања 

Географске и административне карактеристике: 

Општина Ивањица се налази у југозападном делу Србије познатом као Старовлашко-Рашка Висија. 

Територија општине има површину од 1.090 km2 (109.000 ha) и шеста је по величини у Републици Србији. Има 49 

насељених места. Просечна густина насељености је 29 становника по км2 (према подацима из 2012. године, извор: 

РЗС). Удаљена је од Београда 224 km и граничи се са општинама Рашка, Сјеница, Нова Варош, Ариље и Лучани и 

градовима Краљево и Нови Пазар. Са општинама Лучани и Горњи Милановац и градом Чачак припада Моравичком 

управном округу који је у саставу Региона Шумадије и Западне Србије. Ивањица је државним путем Iб реда (број 13) 

у смеру преко Ариља и Пожеге (42 km од Ивањице), повезана са саобраћајницом Београд - Јужни Јадран и са пругом 

Београд - Бар, а у смеру преко Јавора са Сјеницом. Државним путем II реда (број 151) преко Гуче повезана је са 

Чачком и Краљевом (преко Каоне) а путем Iб (број 36) преко Ушћа са Ибарском магистралом (делом правца између 

Краљева и Рашке). Путем регионалног значаја преко Мучња и Јасенова излази на Златарско језеро где се (испред Нове 

Вароши) везује за Јадранску магистралу.  

Природни услови и животна средина: 

Рељеф - Планине су доминантан облик рељефа у овом крају, а временом настанка, геолошким саставом и 

правцем пружања припадају динарском типу планина. Богате су шумама, пропланцима, пашњацима, хладним 

изворима, бистрим речицама и чистим ваздухом, дивљим воћем, разном дивљачи и шумским плодовима. Заступљене 

су, како четинарске, тако и лишћарске врсте дрвећа у чистим и мешовитим састојинама са веома богатим фондом 

врста дрвећа. На територији општине Ивањица се налазе Парк природе «Голија» (проглашен 20.07.2001.године 

Уредбом Владе Републике Србије), а у оквиру њега и Резерват биосферe «Голија – Студеница» (проглашен 

15.09.2001. године од стране УНЕСКО-а –MuB), као заштићено природно добро од изузетне вредности прве 

категорије. Поред Голије, од планина на подручју општине Ивањица су значајне и Чемерница, Мучањ и Јавор. Села у 

Моравичком крају се налазе у речним долинама и на планинским обронцима. Припадају старовлашком типу насеља 

изузев оних у речним долинама. На овакав положај и тип насеља су утицали планинско земљиште, простране шуме и 

етничке особине досељеника.  

Воде- Речни систем чине бистре, чисте и брзе планинске реке Моравица, Студеница и Ношница које са 

својим притокама вијугају низ моравичке планине, дубе кречњачка корита и стварају уске и стрме клисуре. Све реке 

ивањичке општине су изузетно богате рибом и погодне за развој спортског риболова На територији општине Ивањица 

се налазе водотокови два слива: слива Моравице и слива Студенице који су раздвојени масивима и обронцима Голије. 

Укупна дужина водотока на територији општине Ивањица рачуна се на 215 км, а површина на око 355 хектара. На 

подручју општине Ивањица се налазе и извори минералних вода у Бруснику (Голија), у Ивањици на више места (на 

Буковици, Глијечи, Церови, Мариној Реци) и у ПриличкомКисељаку и оне се недовољно ескплоатишу. На територији 

општине се налази и велики број клисура река Ношнице, Студенице, Малог и Великог Рзава, Лишанске и Хајдучке 

реке. Изузетну природну занимљивост Моравичког краја представљају и три језера. Тичар или Дајићко језеро се 

налази на северозападној страни Голије, на надморској висини од 1.420 метара. Језеро је годинама представљало 

загонетку и за њега су везане бројне легенде. Ботаничар Др. Недељко Кошанин је студијом из 1907. године разрешио 

неке природне тајне везане за језеро. Језеро Небеска суза се налази на 1.495 метара, на месту званом Округлица 

појавило се после земљотреса у Румунији и нешто је веће од Тичар језера. Треће језеро које је зарасло у тресавску 

вегетацију је Кошаниново језеро и налази се на 980 метара надморске висине испод Црепуљника.  

Клима - Према географској ширини (430 и 340) Ивањица и њена околина би требало да имају умерено-

континеталну климу, али су рељеф и биљни покривач утицали да скоро цео Моравички крај има планинску климу. 

Карактеристике климе сврставају овај крај у ексклузивне европске климатске бање и није случајно у Ивањици 

изграђен Завод за превенцију, лечење и рехабилитацију болести крви. Уредбом Владе Републике Србије, 25. јануара 

2000. године, Ивањица је проглашена за ваздушну бању. Досадашња испитивања недвосмислено су показала да је ово 

подручје изразито повољно за лечење и рехабилитацију малокрвности, плућних обољења, алергија и неуролошких 

обољењa.  

Биљни и животињски свет, шумски фонд- Општина Ивањица има површину од 1.090 km2, од чега шуме и 

шумско земљиште обухватају површину од 57.759 ha, од тога у државном власништву је 32.957 ha, а у приватном 

24.802 hа. Пољопривредно земљиште обухвата 47,06%, шуме и шумско земљиште 49,54%, а неплодне површине 

3,40%. Педолошки услови односно типови земљишта општине Ивањица имају претежно брдскопланински карактер. 

Поред рељефа и геолошка подлога је значајан чинилац у образовању земљишта. Велики распон у надморској висини 

од 402 до 1.833 метра, условљава климатске разлике које утичу на разноврсност биљног света на територији општине 



 
 

Ивањица. На присојним странама планина више је њива и воћњака, храстове и листопадне шуме, а на осојним 

странама преовлађују ливаде и пашњаци. У долинама река, нарочито долином Моравице, највише је њива, ливада и 

воћњака, а у новије време све је више малињака. Шумско благо је изузетан потенцијал Моравичког краја, јер на шуме 

отпада око половина укупне површине општине. Државне шуме заузимају 32.957, а приватне 24.802 хектара. Од 

шумског дрвећа на висини до 1000 метара распрострањени су врба, топола, јова, јасен, цер, храст, граб, брест, буква, 

јавор и зова, а на висини преко 1.000 метара смрча, јела и бор.На овим просторима је распрострањено и шумско биље: 

леска, дрен, глог, клека, и зеленика, а на Голији расте и црвена зова. Шуме су богате шумским воћем: боровница, 

јагода, малина, купина, рибизла и огрозд и различитим врстама печурака: вргањ, смрчак, рудњача, поповача, 

лисичарка, млечњача. На подручју општине Ивањица постоје изванредне могућности за развој ловног туризма, а 

постоји и удружење ловаца "Чемерница". На овим просторима живе: медвед, лисица, зец, куна, срна, јазавац, дивља 

свиња, фазан, дивља кока, орао, сова, кобац, итд. Одређене врсте су законом заштићене животиње. Брзи планински 

потоци и реке су богати разноврсном рибом: пастрмком, младицом, кркушом, мреном и кленом. На шумском 

подручју овог краја се налазе два природа резервата. Први, површине 14 хектара се налази под највишим врхом 

Голије, Јанковим каменом, а други површине од 26 хектара се налази испод Црног врха, у близини Љутих ливада. Ови 

резервати представљају мешавину јеле, смрче и букве прашумског карактера, а највише стабло јеле у резервату 

износи 56, смрче 55, а букве 33 метра. Природне знаменитости су и строго заштићене биљне врсте и то: стабло 

пирамидалне смрче у подручју Бисер Вода - Црни Врх - Радуловац и стабло смрче са кугластом формом круне у делу 

Дајићке планине. Као природне реткости заштићене су зеленика и јеремичак. Посебну знаменитост представља девет 

храстова на Палибрчком гробљу изнад Ивањице који по легенди симболизују девет браће Југовића. Захваљујући 

израженој висинској разлици од око 1500 m, на Голији се среће репрезентативан спектар шумских заједница, 

карактеристичан за укупно вертикално распростирање шума у Србији. Евидентирано је око 20 шумских заједница. На 

пoдручју Голије доминирају чисте састојине и заузимају 60,5%, док се мешовите простиру на 39,5% територије. На 

Голији је евидентирано више од 45 врста дрвећа, при чему се констатује висок степен очуваности природног састава. 

Евидентирано је присуство племенитих лишћара: планинског јавора, горског јавора, белог јасена, планинског бреста, 

пољског бреста, млеча, дивљих воћкарица: дивље трешње, дивље крушке, јаребике и брекиње, као и ретке и 

карактеристичне врсте жбуња и приземне флоре које се јављају у овим шумама. У дрвном фонду бројније су 

лишћарске од четинарских врста, а доминирају буква (са 63,3% по запремини и 54,0% у укупном запреминском 

прирасту), смрча (са око 19,5% у укупној запремини и 23,0% у укупном прирасту), а далеко је скромније учешће јеле, 

црног бора, китњака, црног бора и цера (од 1-7%). Остале врсте дрвећа су незнатно заступљене, испод 1%, али 

доприносе биодиверзитету шумских екосистема. Шумовитост на подручју општине Ивањица износи 49%, овом 

проценту доприноси чињеница да је подручје Голије већим делом обрасло шумом. Укупна површинa шума на 

подручју Голије износи 89.000 hа, од чега шуме у државном власништву покривају 58%, а приватне шуме 42%. 

Просечна запремина у овом подручју је 168 m3/ha (108 m3/ha у Србији), а просечан прираст је 4,28 m3/ha (1,39 m3/ha у 

Србији). У државним шумама доминирају шуме високог узгојног облика (66,6%), затим изданачке шуме (16,9%), 

културе и вештачки подигнуте састојине (14,5%), а шикаре и шибљаци чине 2,5% од укупне шумом обрасле 

површине. Државним шумама и шумским земљиштем на подручју Голије (и Парка природе “Голија”) газдује Јавно 

предузеће "Србијашуме". Према подацима из Статистичког годишњака у 2021. години је пошумљено 0,86 hа 

лишћарима и 44,53 hа четинарима. У истој години посечена дрвна маса лишћара износи 71811 m3 а четинара 48153m3. 

Стање и трендови у руралномподручју 

 Демографскекарактеристике и трендови:Становништвоопштине (31.963) јераспоређено у 49 

насељенихместа, 42 катастарскеопштине и 19 меснихзаједница. ПоредИвањице, центримеснихзаједницасу: Буковица, 

Прилике, Лиса, Луке, Осоница, Међуречје, Девићи, Остатија, Придворица, СредњаРека, Кушићи, Брезова, Ковиље, 

Братљево, Мочиоци, Опаљеник и Ерчеге. Просечнавеличинанасеља, поповршини, износи 22,2 km2, сапросечнооко 650 

становника. У градскомподручјуживи 44,40%, а 20,5% становникајенасељено у 

приградскимнасељимакојасуодцентраудаљенадо 10 км, док 24,87% грађана, грађанаживи у 

насељимакојасуодцентраудаљенаод 10 до 30 километара. Скоро 8% становникаживи у 



селимакојасуодградскогподруцјаудаљенапреко 40 километара. ПремаподацимаРепубличкогзаводазастатистику, 

наосновувршенихредовнихпописастановништва, у 2011. годинибројстановника у општиниИвањицамањијеза 7186 у 

односунапописиз 1971. године. Активностановништвочини 53,8% целокупнепопулацијеопштинеИвањица, односно 

63,9% становништвастаријегод 15 година. Одукупногактивногстановништваопштине 87,7% 

јестестановништвокојеобављанекоодзанимања. Садругестране, издржаваностановништвочини 30,7% 

укупногстановништваопштинеИвањица. Акосепосматраобразовнаструктурастановништвастаријегод 15 

годинаможесерећидајенајвећибројстановништвасасредњимобразовањем – 32,8%, докјесаосновнимобразовањем 30,6% 

посма-транепопулације. У односунавиталнедогађаје, општинуИвањица, као и већинуопштина у РепублициСрбији, 

карактеришенегативанприродниприраштајкојије у посматраномпериодуварираоод -0,3‰, коликојеизносио 2001. 

године, до -3,2‰ 2004. године. 

Јасноједасуоваквевредностиприродногприраштајаједанодглавнихразлогаумањењапопулацијеопштине.  

ПрикупљениподациПописастановништва 2002. и 2011. годинепредстављајувреданизворподатакакојисеморакористити 

у планирањудруштвено – економскогразвоја. Наосновутихподатакаиз 2002. и 2011. године, 

заподручјеопштинеИвањица, могусеуочитинеповољнетенденцијекапродубљивањуследећихдемографскихпроцеса: 

укупне и природнедепопулацијекао и процесубрзаногдемографскогстарења.   ПопоследњемПописуиз 2011. 

годиненатериторијиопштинеИвањицаживи 31.963 становника, штопредстављаумањењебројастановниказа 9,6 % у 

односунаПописспроведен 2002. године, кадаје у Ивањициживело 35.455 становника. Имајући у виду, 

дападбројастановникаодпописадопописаекспоненцијалнорасте (2002. у односуна 1991. 

годинерелативнипадбројастановникабиоје 3,4 %) 

можемоконстатоватидајеИвањицузахватиотрендубрзаногдемографскогпражњења. 

ОсновнеразлогеовакветенденцијеопадањабројностипопулацијеопштинеИвањицатребатражити у нагломпаду и 

смањењуобимапривреднихактивностимаод 90-их година XX века, 

штоједовелодомиграторнихкретањастановништвакајачимпривреднимцентрима, као и у 

самомсмањењустопенаталитета. Акосепосматраобразовнаструктурастановништвастаријегод 15 

годинаможесерећидајенајвећибројстановништвасасредњимобразовањем – 41,5%, докјесаосновнимобразовањем 30,6% 

посматранепопулације, високо и вишеобразовањеима 11% становништва.  

ПољопривреднагаздинстваопштинеИвањицачине у просекутрочланадомаћинства. 

Поддомаћинствомсеподразумевапородицачијичлановизаједностанују и 

заједничкитрошесвојеприходезаподмирењесвојихосновнихживотнихпотреба . 

 Диверзификацијаруралнеекономије: СтруктураекономијеЕкономијуопштинеИвањица, 

наосновудвакритеријума, народногдоходкапосекторимапривређивања и бројазапосленихпопривреднимсекторима, 

карактеришепресвегапрерађивачкаиндустрија (прерададрвета и производњапроизводаодтекстила).  

Акопосматрамоструктурупредузећапосекторимаделатности, 33,2% послује у секторупрерађивачкеиндустрије, а 

затимследитрговинаса 28,8%. У секторупољопривреде, шумарства и водопривредепослује 39 предузећа (10,7%). У 

оквирупрерађивачкеиндустријевише о 1/3 предузећасебавипрерадомдрвета и производњомпроизводаоддрвета, док у 

текстилној и прехрамбенојиндустријипослује 29,8% и 12,4% предузећареспективно. 

Прехрамбенаиндустријаучествујеса 12,4% предузећа у општиниИвањица.  Укупанбројрадњи у општиниИвањицаје 

863. Одовогбројнајвећибројсебавитрговином 31,7%, а затимследесаобраћај, складиштење и везе са 15,4%, хотели и 

рестораниса 13,7% и прерађивачкаиндустријаса 12,6%.  

 ПерспективаразвојапривредеопштинеИвањицатемељисена: 

 • Интензивни и планскиразвојпољопривреде у областигајења, откупа и финалнепрерадекромпира, малина, 

шљива, јабука, печурака, лековитогбиља и сточнехране, а неопходнојепоспешити и узгојстоке, као и 

производњумесних и млечнихпрерађевина;  

• Производњаздраве и еколошкиисправнехране;  

• Развојшумарства, очување и јачањешумскогфонда, комеприпада 49,54 % укупнетериторијеопштине;  

• Дрвна и текстилнаиндустрија; 

 • РазвојтуризмајерјеИвањицапроглашенаваздушномбањом, а подручјепланинеГолијеПаркомприроде и 

Подручјембиосфере;  

• Развојлова и риболова, јерпостојеизванредниприродниресурси и развијеналокалнаудружења.   

 Већинаруралногстановништва, осимпољопривреде, имамалодругихизворадохотка. У 

руралнимподручјимаразвојпољопривредеимаограниченемогућности, 

пасезбогтогатражимогућносталтернативногначиназапошљавања. Тупосебанзначајможедаимаразвојдругихекономских 

(непољопривредних) активностинапољопривреднимгаздинствима, као и развојразличитихврстаактивности и 

сервисакојинисутесновезанизапољопривреду. Генералногледано, постојизнатанпотенцијал у 



 
 

туризмуруралногподручја, којијесамоделимичноискоришћен. Подршкомдодатниммогућностимазапошљавањамогусе 

у некимсрединамазауставитинегативнитрендовидепопулације и напуштањесела. 

Диверзификацијаактивностинагаздинствиманеопходнајезазапошљавање и одрживиразвојруралнихподручја, и 

њомесеможепридонетибољемуравнотежењурегионалногразвоја у економском и социјалномсмислу.   

 ТуристичкаатрактивностопштинеИвањицасезасниванабогатствуприродних и културнихресурса, 

дугојисторији и традицији, специфичномидентитетубројнихлокација, гостољубивостиивањичкихдомаћина. 

ОпштинаИвањицаимабројнемогућностизаразвојсеоскогтуризма. 

Упркоснаведенимпроблемимасакојимасесусрећеразвојсеоскогтуризма, неколицинасеоскихдомаћинства у 

околиниИвањицесеуспешнобавиовимвидомтуризма. Овадомаћинствасеналазе у селима: Међуречје, Катићи, Лиса, 

Кушићи и Девићи, имајумогућностдапонудекомплетанпансион  иукључегосте у 

туризамвезанзапосебнаинтересовањакаонапримерпољопривреднерадовешто и чине (брањемалина, 

скупљањесенаитд.), затимлов и риболовпрекоЛовачкогудружења и УдружењаспортскихриболовацаопштинеИвањица, 

планинарења, брањашумскихплодова и лековитогбиља и другерекреативно-забавнеактивности у природи. 

ШтосетичеловатребанапоменутидасупределиИвањиценастањенидивљимживотињама и тозец, лисица, срна, 

дивљасвиња, медвед, тетреб, јаребица, ораоитд. НаГолијијеприсутан и закономзаштићен "белоглависуп". 

РекеИвањичкогподручјасубогатеразноврсномрибом. У рекама, којихиначе у Ивањициима у дужиниодоко 250 km, 

станујунајвишепоточнапастрмка, поточнамрена (кркуша), јошанка, пљата, липенитд.  Дакле, 

селакојасузачетницисеоскогтуризма у Ивањичкојопштини, па и Србијипоновосусенашлаобједињена у 

понудиТуристичкеорганизацијеопштинеИвањица. Поредпоменутихсела, а попозивима и захтевимазакатегоризацију, 

понудаћебитидопуњена и новимселимакаоштосуМочиоци (селоизнадКатића), Радаљево, Шареник (кодПрилика), као 

и селоБратљево. Сваоваселаимајууређенадомаћинства и 

сасвојомлепотомнезаостајузаонимакојасегодинамабаветуризмом. Јакојеважнонапоменути и 

тодаседосвиховихселаможестићиаутомобилом и аутобусом и завећинуселапостојередовнелиније. У 

свимпоменутимселимадомаћинствасуснабдевенаквалитетномпијаћомводом у кућама. 

Свадомаћинставаимајутелефонскеприкључке и електричнуенергију, а многа и брзинтернет.  

 Заштићенаподручја: У Ивањицизаштићенаприроднадобразаузимајуоко 40% укупнетериторијеопштине:  1. 

Паркприроде-Голија, 2. РезерватбиосфереГолија - Студеница, 3. СпоменикприродеХаџиПродановапећина 4. 

Споменикприроде – групаод 8 стабалацераПаркприродеГолијаналазисе у југозападнојСрбији, напланинамаГолија, 

Радочело и Чемерно. Захватаповршинуод 75. 183 ха у оквируопштинаИвањица, Краљево, Рашка, НовиПазар и 

Сјеница. Овајпросторпроглашенјепаркомприроде у јулу 2001. године и 

сврстанјеукатегоријуприроднодоброодизузетногзначаја. 

ПаркприродеГолијастављенјеподзаштитурадиочувањавредности и побољшањастања: шумскихекосистема, 

разноврсностипредела и пејзажа, културнихдобара, трајности и квалитетаосновнихприроднихресурса (воде, 

земљиште и биљнипокривач), биолошкеразноврсностизаснованенавеликомбројуврстабиљака и животиња и 

њиховихзаједница и присуствуретких, ендемичних и реликтнихврста, као и гео-наслеђа.  Одукупно 75. 183 ха, 

коликоизносиукупнаповршинаПаркаприродеГолија, натериторијиопштинеИвањицапростиресе 43 163 ха, односно 

57,5%.  Збогизузетнеочуваностиизворнихприроднихвредности (многобројниизвори, развијенагустаречнамрежа, 

разуђенрељеф, плодноземљиште, богат и разноврстанбиљнииживотињскисвет), али и културнихвредности, 

напредлогЗаводазазаштитуприродеСрбије, МАБ/УНЕСКО комитет, у 

оквируПаркаприродеГолијапрогласиојеРезерватбиосфереГолија-Студеница, површине 53 804 ha, 

одчегајенајвећидеонатериторијиопштинеИвањица, 43 163 ha или 79%.  ХаџиПродановапећина - 

РашчићиједобилаимепоКарађорђевомвојводи, ХаџиПродануГлигоријевићукојије у пећинусклањаозбегове. Налазисе у 

долиниРашћанскерекепајезбогтогазову и „Рашћанскапећина“. Удаљенаје 7 километараодИвањиценапутузаГучу, 

нанадморскојвисиниодоко 600 метара. У 

ХаџиПродановојпећинијеекипастуденатаначелусапрофесоромбиолошкогфакултетаБеоградскогуниверзитетадр. 

БожидаромЋурчићем, пронашла 25 новихврстапећинскихживотиња и инсекатакоје у 

светуилинисупознатеилисуретке. 2003. године 

уорганизацијиЗаводазазаштитуспоменикакултуреизКраљеваспроведенасузаштитнаархеолошкаископавања у пећини и 

пронађенооко 60-ак предметастариход 40 до 45 хиљадагодинап.н.е.  

Изновајесаграђенапорушенацркваиспредпећинепознатијакао „Аџијина“ којајепрвипутсаграђена 1909. године и 

посвећенаАрхангелуМихаилу, а у наредномпериодупредстојиунутрашњеуређење и 

отварањеХаџиПродановепећинезапосетиоце.  Групаод 8 стабалацера – 

језаштићениприродниспоменикботаничкогкарактера и налазисе у насељуБединаВарош.  ИзвориштеМалогРзава и 

долинаМалогРзавапростиренатериторијиопштинаИвањица и Ариље и налазисе у поступкудоношењаакта о 

заштитипределаизузетниходлика. МалиРзавсеналази у средишњемделузападнеСрбије, припадарегијиСтариВлах, и 

заједносаМоравицом, ВеликимРзавом, Ђетињом и СкрапежомпредстављаизвориштеЗападнеМораве. Извире у 

селуКатићи, у југоисточномподножјупланинеКукутнице. Административно, изворишнидеоприпадаопштиниИвањица, 

а већидеоопштиниАриље, начијемпросторусе и налазезначајнијеприродневредности.   



 Културно - историјсконаслеђе: 

 Културноисторијсконаслеђепредстављају:   

1. Манастир „СветихАрхнгела“ -Ковиље. Градњаовогздањасмештасе у време XII или XIII veka. Сада у 

манастируима 6 монахињаначелусаигуманијомматиАгрипином; 

2. Манастир „Преображење“ -Придворица. Једанјеоднајзначајнијихсредњовековнихспоменика у 

моравичкомкрају. Налазисена 28 кмодИвањице и 28 кмодСтуденице. У почеткујебиоженскиманастир, 

затимцрква, даби 2007. годинепоновошпроглашенманастиромалиовогапутамушким. У 

манастируживенастојатељ и дваискушеника;  

3. Црква „СветихцараКонстантина и царицеЈелене“ -Ивањица. Налазисе у Ивањици. 

ПодигнутајетригодинепосленастанкаИвањице, од 1836-1838. годинеприлозиманарода. О 

њеномнапреткустараоселичнокнезМилошОбреновић. Живопис и иконостассу у целинисачувани, а 

недавнојеизвршена и њиховарестаурација. Прелепојеархитектонскоздањеподзаштитомдржаве;  

4. Црква „СветогНиколе“ или „Белацрква“ - Брезова. ПодигаојуједеспотСтефанЛазаревић а спомињесе 

и у једнојповељицараДушана. Црквајеудаљена 26 кмодИвањице и 

стављенајеподзаштитудржавекаоспомениккултуреодвеликогзначаја;  

5. Црква „СветогНиколе“ -Косовица. Налазисена 12 кмодИвањице у селуКосовица;  

6. Црква „СветогСаве“ -Миланџа. Налазисена 37 кмодИвањице у Миланџи. 

ПодигаојујеужичкокрушевачкивладикаЈоаникије 1853. године, којијерођен у овомселу; 

7. Црква „СветогАрхистратигаМихаила“ -Прилике. Налазисена 8 кмодИвањице;  

8. Црква „СветогИлије“ -Куманица. Налазисена 17 кмодИвањице у селуКуманица. 

ЦрквијепоклониозвонокраљАлександарПрвиКарађорђевићзаданњеногосвећења 1929. године. 

Стављенајеподзаштитудржавекаопросторнокултурноисторијскацелинаодвеликогзначаја;  

9. Спомен -обележје „МајорИлић“ -Јавор. Збогвеликогбројаборби и 

ратовакојисувођенинаовомпростору, у различитимвременскимпериодима, Јаворјевероватно 

„најисторискија“ планина у Србији. Споменкостурниоцапогинулима у Јаворскомрату 1876. 

годинесведочанствоје о храбрости и одважностисрпскевојскенаЈавору. Овдејенародподигао 1907. 

годинеспомениклегендарноммајоруМихаилуИлићукојијепогинуонедалекоодатле у првомсрпско-

турскомрату 1876. године; 

10. „Школа у Миланџи“ јеподигнута у селуМиланџа 1833. године. Билајетопрвашкола у 

моравичкомкрају. Новашколсказградајеподигнута 1872. године и настава у њојјеизвођенасведо 1953. 

годинекадасешколазаторилајернијеималадовољноученика;  

11. „Римскимост“ -Куманица. Налазисена 16-том километру у правцупремаГолији. 

Немогућејеутврдитикоје и 

кадаподигаоовајмост.Рестаурацијајеизвршенаосамдесетихгодинапрошлогвека;  

12. „Каменимост“ Ивањица. Налазисенарециморавици у Ивањици. 

ПројектоваогајеинжењерМиленкоТрудићнапочетку 20. века. Државагајефинансирала, а 

изградњајеповеренапознатомивањичанинуБлагојуЛуковићу. Мостјезавршен у јесен 1906. године. 

БиојекажујединиједнолучнимостнаБалканутогвремена. 

Заштићенјекаокултурнодоброодизузетногзначаја;  

13. „Кушићахан“ -Ивањица. Налазисе у Ивањици и једанјеоднајстаријихспоменикасеоскогнеимарства у 

Моравичкомкрају. НекадајеслужиокаоконачиштекириџијамакојисудолазилисаЗлатибора и Санџака. 

Садајесмештен у центруварошицепоредспоменикаДражиМихаиловићу. 

Стављенјеподзаштитудржавекаонепокретнокултурнодоброодвеликогисторијскогзначаја;  

14. Хидроцентрала „Моравица“ -Ивањица. Пуштена је у рад 1911. годинекаодеветахидроцентрала у 

Србији. Ималаје 260 KS и осветљавалајесамоварошицу. Године 1936. изграђенајекамено-

бетонскабранависине 9 а ширине 16 метара. Овајводопадјетуристичкаатракција и 

готовозаштитнизнакИвањице. Централапредстављасвојеврснимузеј. Тренутнонепроизводиструју. 

Непокретнојекултурнодобро, просторнокултурно-историјскацелинаодвеликогзначаја. Брана и 

хидроцентраласукомплетнореконструисане и у тучастје 2011. годинеприређенавеликасвечаност;  

15.  „Јеремићакућа“ -Ивањица. Најстаријајесачуваназграда у Ивањици и једнајеод 12 којенисуизгореле  

увеликомпожару 1846. године. Смештенајенакрајуградскогшеталишта и 

једанјеодвизуелнихсимболаИвањице. 

РеконструисанајепопројектуЗаводазазаштитуспоменикакултуреизКраљева и 

стављенајеподзаштитудржавекаонепокретнокултурнодоброодвеликогисторијскогзначаја;  

16. „Старачаршија“ -Ивањица. Строгицентарградапроглашенје 1987. годинезапросторно-

историјскуцелинуодвеликогзначаја. Амбијенталнавредностстаречаршијеје у 

њеномаутентичномизгледусапочетка XIX века, као и у архитектонско-

историјскимвредностимапојединачнихобјеката;  



 
 

17. Гроб „БошкаЈуговића“ -Ивањица. Налазисена 4 кмодИвањице. Попредању, 

повлачећисерањенсаКосова, једанодбраћеЈуговић - Бошко, умиренадомакИвањице. 

ТугајесахраниламајкаКнегињаМилица, а нањеговомгробујесаградиламалуцркву. Нагробу и 

натемељимастареновуцрквујеподигаоБлагојеЛуковићизИвањице 1929. године и посветиојеСв. 

КнезуЛазару. Посађеноје и 9 новиххрастовакојисимболизујудеветЈуговића. Данасихима 7;  

18. „Споменикреволуције“ -Ивањицајемозаиквеличине 5 х 2,4 метра. Представљаизузетноуметничкодело 

и највећијемозаикнаотвореномпросторукоднас. 

АуторовогзначајногостварењабиојеугледнијугословенскисликарЂорђеАндрејевићКун. Отворенје  

1957. године. Овајвојнимеморијал у потпуностијеобновљен 2008. године. 

Споменикреволуцијејепроглашензапросторнокултурноисторијскуцелинуодвеликогзначаја; 

19. Споменик „ЂенералДрагољубДражаМихаиловић“ -Ивањица. Налазисе у центруграда. 

Подигнутјеаприла 2003. годинена 110-годишњицу рођења у 

знаксећањанаЛегендарногвођуРавногорскогпокретау  IIсветскомрату, ђенерала и 

командантајугословенскеКраљевскевојске у отаџбини. Поредспоменикајеи  „Чичиндом“ којипрераста 

у Равногорскубиблиотеку и музејравногорскогпокрета. ДрагољубМихаиловићјерођен у Ивањици 14. 

априла 1893. године, у матичнојкњизизаведенподтекућимбројем 116 одоцаМијаила и 

мајкеЦмиљанеМихаиловић. Осуђенјенасмрт 1946. године и убијен у Београду. 

ГенералМихаиловићјенајодликованијисрпскиофицир у историји.    

 Овомприликомнабројанјесамодеокултурно-историјскогнаслеђаИвањице, и 

неколициналичностикојајеучествовала у стварањуистог.   

 Најважнијекултурнеманифестације у општиниИвањица: 1. СаборловацаГолије 2. 

Смотранародногстваралаштва - ЗвуциГолије, Јавора и Мучња 3. Фестивализворнесрпскепесме - Прилике 4. 

Фестивалдечијихфолклора - Прилике 5. Јаворскисабордвојничара и старихмузичкихинструменатаСрбије 6. 

Фествалкултуре - Нушићијада 

 Географскеспецифичности: ОпштинаИвањицасеналази у брдско-планинскомподручју и 

оивиченајепланинскимвенцимаГолије, Јавора и Мучња. 

ПланинаГолијајеУредбомВладеРепубликеСрбијепроглашеназаПаркприроде (2001. године), и истегодинеАктом 

УНЕСКО-а заРезерватбиосфере. УредбомВладе РС, 25. јануара 2000. године, Ивањицајепроглашеназаваздушнубању. 

Прематоме, значајниприродниресурсиивањичкеопштинесупланине (навећишумскифонд у земљи), поља (оранице и 

баште) и реке (великипотенцијалзаградњуМХЕ и акумулационих језера).    

 Руралнаинфраструктура:Изграђеностмрежесаобраћајнеинфраструктуре, премаподацима РЗС, за 2021. 

годину у оквиримаопштинскихграницапостоји 404 km путева, локалног, магистралног и регионалногкарактера. 

ПремаУредби о категоризацијидржавнихпутева („СлужбенигласникРС“, број: 105/2013, 119/2013 и 93/2015), 

магистрални и регионалниправципрекатeгоризујусе у државнепутеве IА, IБ и II реда. 

ОвомУредбомсаобраћајночвориштенатериторијиопштинеИвањицачинедржавнипут IБ реда, број 13 (НовиСад - Рума - 

Шабац - Ваљево - Пожега - Ивањица - Сјеница), државнипут IБ, број 36 Ивањица - везадржавнимпутемброј 15 

(Баточина - Крагујевац - Краљево - Рашка - НовиПазар - Рибарићи - границасаЦрномГором) и државнипут II реда, 

број 151 Бељина - Гуча - Ивањица. Деоницедржавних и локалнихпутева (регионалногзначаја) 

направцупружањакрозтериторијуопштинеИвањицапрекривенесуквалитетнимасфалтнимзастором, 

изузевделасаобраћајницанапросторуПаркаприродеГолијакојиповезујуопштинуИвањицасарегионалним ТЦ 

Одвраћеница, надеонициГолијскаРека - Одвраћеница, у дужиниод 16 km и ИвањицусаДугомПољаном, 

надеонициГолијскаРека - ДугаПољана 14 km. У токусурадовинаизградњипоменутихправаца. 

Правацпружањаосталихпутевалокалногкарактера, представљавезуурбаног и 

административногцентраопштинеИвањицасавеликимбројемсела и заселака. Имајући у виду, 

данасељеностпросторакарактерише 49 насељенихместаса 19 меснихзаједницанапросторуод 1.090 km², 

квалитетлокалнихсаобраћајницадетерминишенизакстепенизграђености, недовољнаразвијеност и 

приличназапуштеностусловљенадугогодишњомунутрашњомкризом. 

 ОптимизацијаразвојасаобраћајанатериторијиопштинеИвањица, премапотребамалокалнезаједницекао и 

програмимаразвојаРепубикеСрбијеподразумевависокаулагањакојазначајнимделомулазе у 

опредељењадржаведасесаобраћајнамрежа у овојрегијиучиниефикасном и 

местомпреламањатраспортапогоднимзаразвој и локацијуиндустријских и туристичкихкапацитета. 

Изградњааеродрома „Морава“ у ЛађевцимакодКраљева, ћедопринетиразвојупривреде и 

туризманапросторукојемгравитира 2 милионастановникацентралнеСрбије. Затим, у 

планирањудржавнепутнемрежеСрбије и ЦрнеГореповезивањеБеоградасаЈужнимЈадраном, будућиаутопут Е-763 

(везаЈадранско-ЈонскогбасенасаПаневропскимкоридорима X и VII) којисепротежекрозцентралнеделовеСрбије и 

ЦрнеГоре, одБеоградадообалеЈадранскогмора (Бар), представљанајкраћудрумскувезуБеограда и 

његовогзалеђасаЈужнимЈадраном. АутопутсвојомтрасомпролазићекрозцентралнидеотериторијеопштинеИвањица. 



Тоћеуједнобити и најкраћавезаМађарске и РумунијепрекоСрбије и ЦрнеГоресајужномИталијом и Албанијом и 

захватаћеширокогравитационоподручјесаоко 4,7 милионастановника.    

Комунална и енергетскаинфраструктура  

Водоснабдевање:ВредностииндикатораАгенцијезазаштитуживотнесредине SWQI (Serbian Water Quality 

Index) којипоказујефизичко-хемијски и микробиолошкиквалитетповршинскихвода, 

премаиспитивањимаАгенцијенарекамаМоравица и Студеница у потпуностипотврђујудајевода у 

општиниИвањицачиста и доброгквалитета.  

 У системуводоснабдевањаИвањицерегистрованоје 4.866 прикључака - 4.300 становништва, 550 

малепривреде, 11 индустријскихсистема и 5 јавнихустанова. Процењујеседаводузапићеизовогсистемакористиоко 

16.000 становника у меснимзаједницамаИвањица и Буковица. 

ОсталанасељанаподручјуопштинеИвањицаснабдевајусенепречишћеномводомсалокалнихизворишта, 

одкојихпостојиразводнамрежакојајеуглавном у лошемстању, изузевводовода у селуЛисакојијеизграђен 2006. године. 
Премаподацима ЈКП Комуналнофиналнапотрошњаводе у домаћинствимаизносилаје у 2021. години 782.033 m3. 

Уколикосекаореферентнагодинаузме 2021. година, просечнагодишњапотрошњаводепостановнику у 

општиниИвањица, рачунајућистановникеприкључененајавниводоводизносиоко 54 m3 годишње. 

Тимеседобијадаједневнапотрошњаводепостановнику 148 l/pc дан, штојезнатноисподрепубличкогпросекаод 350 l/pc 

дан. Процењујеседаједневнапотрошњазнатновећа у односунаисказаниподатак, 

будућидаједандеостановништваплаћаводупаушално, а 

одређенибројдомаћинставапоредприкључењанајавнуводоводнумрежупоседује и сопственеизворе. 

Застарелостводоводнемрежедоводидочестихкварова, великихгубитакаводе и високихексплоатационихтрошкова. 

Премаукупнојколичинипроизведеневодепроцењујеседагубицидостижу и до 50 %. У 

већемделуградскеводоводнемрежејенеопходноизвршитипотпунузаменудотрајалихазбестно-цементних и 

поцинкованихцеви. Постојећисистемводоснабдевања у општиниИвањицасезасниванапостројењузапрерадуводе 
,,ЛучкаРека’’, којејеизграђено 1973. године. Капацитетовогводозахватајеоко 40-60 l/s. Постројење ,,ЛучкаРека’’ 

јенедавнореконструисано.  

Комуналневоде- ОпштинаИвањицанемаадекватнорешенопитањесакупљања, одвођења и 

пречишћавањаотпаднихвода. У самомградскомподручјупостојиканализационамрежакојапокриваједандеонасеља. 

Мрежаградскефекалнеканализацијејеграђена у периодуод 1954. до 1968. године, па и касније, 

саширењемградскогподручја. У осталимнасељиманепостојесистемизасакупљање, одвођење и третманотпаднихвода. 

Испуштањеотпаднихводасевршииндивидуално, у неадекватноизведенесептичкејаме, 

копанебунареилиоближњеводотокове. Тренутнонаградскојмрежифекалнеканализацијепостојипреко 3000 прикључака, 

одчега 2.940 чинеприкључцистановништва, 350 малепривреде, 5 индустријскихсистема и 5 јавнихустанова. 

Мрежафекалнеканализацијејеукупнедужинеодоко 22.680 m, одтогаје 10.773 m азбестно-цементнихцеви, 6.470 m 

армирано-бетонскихцеви и 4.310 m PVC цеви. Канализационамрежаједотрајала, самалимпромеримацеви и 

лошеизведенимспојевима. Каконепостојисистемзапречишћавањеотпаднихвода у Ивањици, 
градскеотпадневодесебезпретходногпречишћавањаиспуштају у водотокрекеМоравиценачетириместа. У плану је 

ширење канализационе мреже. Поредширењаканализационемреже, планиранаје и 

изградњасистемазапречишћавањеотпаднихвода, закогабибиовезанјединственсистемколекцијезаградско и 

приградскоподручје. 

Комуналниотпад-ОпштинаИвањицаје у саставуРегионалногцентразауправљањеотпадомДубокоизУжица. 

Сакупљање, одвожење и одлагањеотпада у регоналнудепонијуобавља ЈКП „Комунално“ Ивањица. 

ПројектованамесечанаколичинаотпаданатериторијиопштинеИвањицаје 698 t месечно, тј. 8.376 t годишње. Међутим, 

какосупројектованеколичинезаснованенаобухватукорисникасачитавогподручјаопштине и потенцијалнихкорисника у 

неизграђенимтуристичкимцентриманаГолији, садашњамесечнаколичиназнатноодступаодпројектоване. 

Покривенојеоко 90 % градских и приградскихнасеља и око 40 % селаМеђуречје и Прилике, односнооко 43 % 

становништвацелеопштине.  Индустријскиотпад, најчешћедрвениотпадпопутструготине, 
углавномсенеконтролисаноодлагаонадивљедепонијепоредрека, путева и шума. Решењеовогпроблемапронашлосе у 

отварањупредузећазапрерадусировинаоддрветаBiothermизГуче и којеоддрвеноготпадаправипелет и сличнепроизводе. 

Одсептембра 2007. годинејенаградскомподручјуИвањицејепокренутаакцијаприкупљањаотпадапогодногзарециклажу, 

постављањемспецијалнихконтејнеразаприкупљањепапира и пластичнеамбалаже. 

Засаданепостојипривреднодруштвокојесебавирециклажом, а заприкупљањеотпадазарециклажујеодговорноЈКП 

,,Комунално’’ Ивањица.  

Електрификација, гасификација и грејање-  Трафостаница 110/35 kV Ивањица, далеководи 35 кV и 

трафостанице 35/10 кVсупримарнивисоконапонскиобјекти, 

путемкојихсевршидистрибуцијаелектричнеенергиједопотрошачанаподручјуопштинеИвањица. 

Капацитетитрафостанице 110/35 кVИвањицасузадовољавајући, алине и довољнизапотребедугорочногразвоја. 

Напајањеопштинесамопутемједногдалековода 110 кV, безмогућностирезервногнапајања, 
представљаозбиљанпроблем, збогкогаопштинапонекад, уследредовногодржавања и ремонтамреже, 

остајепотпунобезелектричнеенергије. Захваљујућиинтензивнојизградњинових и реконструкцијипостојећихмрежа у 

претходномпериоду, нисконапонскемрежеимајудостадобруструктуру. 

Нисконапонскамрежајеразведенанабетонскимстубовима, а наградскомподручјујеуглавномизведенакабловима. 

СтепенелектрификацијеопштинеИвањицаизносипреко 90 %. 

СванасељанаподручјуопштинеИвањицасуелектрифицирана и у 

њимаједосаданаелектродистрибутивнумрежуприкључено 12.728 домаћинстава и 1.257 пословнихпотрошача. 

Поредреконструкцијевисоконапонске и нисконапонскеелектро-мреже, неопходнајеизградњадругогвода 110 

кVизправцаГуче, изградњанових и реконструкцијапостојећихтрафостаница. Имајући у видупотребелокалнезаједнице, 

локалнасамоуправа у сарадњисанадлежнимпословнимјединицама ЕПС-а радинапревазилажењупроблема. Даље, у 



 
 

токусурадовинасанација и реконструкцијаграђевинскогделахидроелектранеМоравицаузмодернизацију и 

увођењесистемадаљинскогуправљањакао и изградњамалиххидроелектрана.   

Гасна и топловоднамрежајошувекнепостоје у општиниИвањица. 

Телекомуникације-  Статистичкиподаци РЗС за 2021. годинупоказујуданатериторијиопштинеИвањицаима 9 

пошта и 11.830 претплатникафикснетелефоније. ПодручјејепокривеномрежамамобилнетелефонијеТеленор, Телеком и 

VIP.    

Приступјавноминформисању-  Информисање у 

општиниИвањицаорганизованојекрозчетириелектронскамедијалокалног и вишемедијанационалног и 
регионалногкарактера. Медијилокалногкарактеразаступљенисуи кроздверадио и једнутелевизијскустаницу. 

СигналИвањичкоградиапростиресена 70 % територијеопштинеИвањица, доПожеге и Лучана. 

РадиоЈаворјепокривасигналомтериторијуцелезападнеСрбије. Јединателевизијалокалногкарактера у 

општиниИвањицаје ТВ Голија. Основанаје 2007. године. У приватномјевласништву и 

покривасигналомтериторијуопштинеИвањица. 

Медијскапокривеностградскогјезграопштиненационалниммедијимајепотпуна, докје у 

руралномподручјупокривеностосредња. У Ивањиципостојикабловскателевизија СББ, с 

тимштојењомпокривенсамоширицентарграда. Приступинтернетујеназадовољавајућемнивоу.                                                      

. 

 

Показатељиразвојапољопривреде 

 Пољопривредноземљиште:  

Структураземљишта -Oбзиромнадоминантанпланинскикарактерпростора, у 

укупнимпољопривреднимповршинамапреовлађујуприроднитравњацисаоко 64,3%, одкојихливадечине 36,8% или 

18.899 ха, а пашњаци 27,5% или 14.111 ха. Ораницечинерелативновисоких 28,9% или 14. 823 ха, а воћњаци 6,8%, 

односно 3.483 ха. Највећидеопољопривреднихповршинаналазисе у приватномпоседу – 94,1% 

одукупногпољопривредногпростора. Укупно 48.309хапољопривреднихповршинаналазисе у приватномвласништву. 

Просечнавеличинапоседа (КПЗ) погаздинствуизноси 3,62 ха.  

Највећеповршинепољопривредногземљиштасеналазенапланинском и брдскопланинскомподручјунавеликимнагибима, 

а веомамали у долинамаокорека и речица. Педогенезаземљишта, збогкарактеристикарељефа, 

наовомподручјунајчешћесезадржаванастадијумуформирања, збогчегаоваземљиштаврлореткодостигнупунузрелост. 

Далеконајраспрострањенијасунедовршенакиселаземљиштанапалеозојскимшкриљцима, 

затимнедовољноформираноземљиштенакречњаку, знатноређепланинскецрнице, делувијуми, а окоМоравицеима и 

нештовишеалувијалногземљишта. 

Заједничкакарактеристиканедовољноформиранихземљиштајенискадоекстремнонискаphвредност,односновисокстепен

киселости, лакасу и растреситазбогрелативновисокогпроцентаучешћаподлоге у односунаглину, сиромашна у 

хранивима, подложнаерозији и брзомнестајању, али и релативнобрзојобновљивостизбогмекогматичногсупстрата.  

Oбзиромнадоминантанпланинскикарактерпростора, у укупнимпољопривредним У 

укупнојповршинипољопривредногземљиштанајвећиудеоимаземљиште VII класе (20.131ха) и земљиште VI класе 

(17.926 ха). Премакатастарскимподацимаопштинарасполажесасвега 34 хаземље I класе, 349 ха II класе, 1166 ха III 

класе, 1624 ха IV класе и 2870 хаземљишта V катастарскекласе. 

Штосетичеучешћакоришћеногпољопривредногземљишта у укупнојповршиниопштине, 

премарезултатимаПописапољопривредеиз 2012. године 7.728 пољопривреднихгаздинставаима 28.027 

хапољопривредногземљишта.   

 Укупнонаводњаваноземљиштеизноси 242 ха (0,86% одукупногпољопривредногземљиштаили 4,96% 

одповршинаподораницама и баштама, 25,7% површинасенаводњавасистемима „каппокап“.  

Потребесекторапољопривреде у 

областинаводњавањаЗатериторијунашеопштинекарактеришусепроменљивиклиматскиусловикојидетерминишунеуједн

аченуколичину и распоредпадавина. Онеизгодине у годинуварирају и представљајулимитирајућифакторуспешне, 
интензивне, и тржишноопредељенепољопривреднепроизводње. 

Наводњавањемсенакнађујунеопходнеколичинезанормаланраст и развићепољопривреднихкултура у 

условиманедовољнихпадавина и њиховогнеправилнограспореда у оквирувегетационогпериода.  

Достигнутистепеннаводњавања у Ивањицинезадовољавапотребесталне и ефикаснепољопривреднепроизводње. 

Наводњавањејошувекнијеобезбедилосвојеправоместо у пољопривредиопштинеИвањица.Основниразлозитомесу:  

 родна и кишнагодина; 

 нискасвест;  

 економсканемогућност;  

 непостојањеизвориштавода у непосреднимблизинамасакојихбисе у условимабрдско-

планинскепољопривредемогликориститиовиресурси.  

 
 Површинапољопривредногземљишта у својиниРепубликеСрбије (државнојсвојини) 

натериторијиопштинеИвањицаизноси  2.673,5785 хаодчегајеГодишњимпрограмомзаштите, уређења и 

коришћењапољопривредногземљишта у државнојсвојининатериторијиопштинеИвањицаза 2021. 



годинупредвиђенозаиздавање661.9258 ha.                                                        . 
 Вишегодишњизасади:Производњавоћајеједнаоднајзначајнијихсегменатапољопривредекојазаузимазначајном

есто у брутодруштвеномпроизводупољопривреднихпроизвођачаопштинеИвањица. У 

воћарскојпроизводњијезаступљено: - јагодасто;  -коштичаво; - јабучасто и  - језграстовоће.  

Малинарствокаогранавоћарскепроизводње, а у оквирујагодастогвоћарстванесумљивозаузиманајзначајнијеместо. 

Узгајањемалинекарактеристичнојезабрдско-планинскоподручјеопштинеИвањица. 

Подзасадимамалинесеналазипреко1.200  хектара, причемусесвакегодинеповећавајуповршине. У 

нормалнимвегетационимусловимапостижусевисокиприносипојединициповршине и плододличногквалитета. 

Степенинтензивностиовепроизводњесеповећаваизгодине у годину.Укупнапроизводњамалинетоком 2021. 

годинејебилаоко 12.000 тона. ШтосетичесортиментапредњачеВиламет и Микерса 95 do 97% заступљености у 

производњизбогсвојихкомпаративнихпредности у односунаостале. Последњихгодиназапочињуназахтевкупца и 

промене у сортименту, каоодговорнаконтинуитет у снадбевањутржиштасвежимплодовима. Поредједнородних, 

уводесе у производњу и сталнорађајућесорте, каоштосуПолана, Полка, Тјуламин... 
Ремонтантнеилисталнорађајућемалинепредстављајухит, како у производњитако и у потребаматржишнеекономије. 

Посвојимкомпаративнимособинама у односунадосадашњеједнороднемалине, представљајузначајанискорак, 

јерподнебљесасвојимкаракреристикамаземљиштакојејевећдетерминисанопрелиминарним и компаративнимогледима, 

дајеодличнеоценезаподизањеновихпроизводно-комерцијалнихзасада.   

Шљивапредстављанајзаступљенијекоштичавовоћеса 66% одукупногбројастабалавоћа, трешњапредставља 5% 

одукупногбројастабала, докпроцентуалноучешћекајсија и бресквијеминорно, углавномнаокућницама. 

Одјабучастогвоћанајзаступљенијајејабукаса 23% и крушкаса 5%, одукупногбројастабала.  

Штосетичесортиментајабучастог и коштичавогвоћадо 2000-е год. углавномсеможеговорити о 

старимаутохтонимсортама, комбинованихособинаОвесортесеузгајају у системуекстензивногвоћарењасарастојањима 5 

x 5м, и карактеристичнесудаимајумалипросечанприноспостаблу. ЗбогнепосреднеблизинеИнститутазавоћарство у 

Чачку у последњојдеценијинаглосеповећавабројсорти, мењасетехнологијапроизводње, повећавасегустина, 
такодајеевидентанвеликибројинтензивнихвоћнихзасадаподнајсавременијимсортиментом. 

Анализомситуациједолазиседосазнањадависокародност и осетљивостнаболести и штеточинесупратећиелементи, 

такоданајвећибројзасадаимапотребезаприменувисокихтехнологија у гајењу.                                                       . 

 

 Сточнифонд: Иакоивањичкикрајимадобрепредусловезаразвојсточарства, великетравнатеповршине, 

статистичкиподациуказујунасмањењесточногфондаопштине. 

НатериторијиопштинеИвањицанепостојеобјектикојисебавепрерадоммлека и меса, каонисушара, 

штопроизвођачимапредстављапроблеме у пласманусточарскихпроизвода. 

НатериторијиопштинеоткупмлекавршемлекареизАриља и Рашке, а 

пласманмесасетакођевршикланицаманатериторијиАриља и Сјенице.  Опстанакиндивидуалнихпољопривредника 

у брдско-планинскомподручјује у директнојзависностиодпостојањасточногфонда. 

Сточарствопредстављаосновниизворхране, али и 
збогнемогућностиприменемеханизацијенатеренимакојисуизраженогнагиба, сточнифондпредставља и 

основносредствозарад.  Збогсталнихосцилацијатржишнихусловапривређивања (скупрепроматеријал а 

јефтинихготовихпроизводасточарства), узрокујесесталнимпроменамабројногстањакодсвихврста и категоријастоке. 

Самимтимбројностањетребаузетисамокаорепертренутногстањакојеможебитизнатнопромењено.   

ОноштокарактеристишесточарскупроизводњунатериторијиопштинеИвањицајеекстензивноструралногподручј

а, којеимасвеземљишне и другепотенцијаледа у јединицивременанаправизначајнепозитивнепомаке у 

савлађивањубројнихпрепрека и доласкадокрајњихпотрошача.    

Бројностање у сточарству, премаПописупољопривреде 2012. године, је следеће: 

• 8.728 говеда 

• 10.765 свиња 

• 24.196 оваца и коза 
• 56.782 живине 

• 8.307 кошницапчела 

 

 У погледурасположивостиобјекатазасмештајстоке, премаПописупољопривреде 2012. године, стањејеследеће:  

• 3.799 газдинставарасполажеса 3.894 објекатазасмештајговедакапацитета 24.797 места; 

• 3.168 газдинставарасполажеса 3.214 објекатазасмештајсвињакапацитета 22.139 места; 

• 2.824 газдинставарасполажеса 2.874 објекатазасмештајкоканосиљакапацитета 75.595 места;  

• 1.643  газдинставарасполажеса 1.673 објекатазасмештајосталестокекапацитета 44.589 места.    

 

 У последњојдеценијидошлоједопромена у расномсаставуговеда с једнестране, а 

садругеповећанајепроизводњапогрлу. Индивидуалнагаздинстванајвишесебавекомбинованимтипомпроизводњемлеко-

месо, и највишејеприсутнодомаћеговече у типусименталца, с тимштоседаљевршињиховоукрштање и 
оплемењивањесасименталцем. Резултатоваквогукрштањаједаједошлодопобољшањаквалитетамеса,  бржег и 

већегприраста. Осим у говедарству, значајнапобољшања у погледурасногсаставасуприсутна у свињарству и 

овчарству. У свињарствусесвевишепримењујуЈоркшир, Ландрас и Пиетренкојиимајувећипроценатуделамеса у 

односунаудеомасти. Самизахтевитржишта и усмеравајупроизвођаче у правцуинтезивирањасвињарскепроизводње. У 

овчарствујенајзаступљенијарасаСјеничкапраменка, затим  Ile De France и Виртемберг. 

 

 Механизација, опрема и објекти:Бројностањепољопривреднемеханизације и опреме 

(премаПописупољопривреде 2012:  

• 3.447 трактора (1.192 једноосовинских и 2.255 двоосовинских); 

• 19 комбајна; 

• 9.736 прикључнихмашина.   



 
 

 

ПољопривреднагаздинстванатериторијиопштинеИвањица (премаПописупољопривреде 2012) располажуса:  

• 8.781 објектомзасмештајстоке,  

• 902 објектазасмештајпољопривреднихпроизвода;  

• 704 објектазасмештајпољопривреднихмашина и опреме;  

• 10 објекатазасилажу;  

 

Пољопривреднагаздинствапоседују 105 сушаразавоће. Преко 95 % 
пољопривреднихгаздинставастајњакскладиштинаотвореномпросторупоредстаје.   

                                                  . 

 Раднаснага: Члановагаздинства и сталнозапосленихнапородичнимгаздинствима (укључујући и носиоце) има 

19.260, а нагаздинствимаправнихлица/предузетника 40. 2.764 

породичнагаздинстваангажоваласусезонскураднуснагукојајеостварила 459 годишњихраднихјединица, 10 

газдинставаправнихлица/предузетникаангажоваласусезонскураднуснагукојајеостварила 5 годишњихраднихјединица. 

Проценаједајепросечнастаростпољопривреднераднеснаге 45 година, да 50% пољопривреднераднеснагеимаосновно и 

непотпуноосновнообразовање, 45 % средњеобразовање, и 5% више и високообразовање.  Према Попису 

пољопривреде 2012, штосетиченивоаквалификацијаносилаца, управника, 

односнодоносилацаодлуканапољопривреднимгаздинствима, 4884 

њихимасамопољопривредноискуствостеченопраксом, 37 ихимакурсевеизобластипољопривреде, 62 
ихимапољопривреднушколу, 2383 ихиманекудругусредњушколу, 53 ихимавишупољопривреднушколуилифакултет, 

309 ихиманекудругувишушколуилифакултет, а 181 ихјепохађалокурсеве о пољопривреди у 2012. години. 

 

 Структурапољопривреднихгаздинстава: Према Попису пољопривреде 

2012укупанбројпољопривреднихгаздинставаје 7.728 (10.579 домаћинстава), а њиховоучешће у 

укупномбројудомаћинставаје 73 %. Просечнавеличинапоседа (коришћеногпољопривредногземљишта) погаздинствује 

3,63 ha. Бројусловнихгрластокеизноси 14.063. 

 

 Производњапољопривреднихпроизвода: Проценаучешћа, тј. односбиљне и сточарскепроизводње у 

стварањувредностипољопривреднепроизводњенаподручјуопштинеИвањицаје 80:20 (биљнапроизводњаучествујеса 

80% а сточарскаса 20%).   
Штосетичеобимапроизводњеважнијихпољопривреднихпроизводапосебноонихкојиимајунајвећизначајзапољо

привреду у општиниИвањица, наосновуподатакакојимарасполажемо у 2021. 

годинипроизведенесуследећеколичинебиљнихпроизвода: између 60.000 и 80.000 тонакромпира, око 

2.000тонакукуруза, око 1.000 тонапшенице, око 2.000 тонашљива, око 700 тонајабука, око 12.000 тонамалина. У 2021. 

годинипроизведенесуследећеколичинесточарскихпроизвода: око 7.000.000 литарамлека, око 1.000 тонамеса, око 100 

тонамеда.   

НатериторијиопштинеИвањицавеликеземљишнеповршинесунезагађене и 

спремнедабезконверзијеодмахприступеорганскојпроизводњи. Засадапостојинеколико 

сертификованихорганскихпроизвођачапољопривреднихпроизвода. 

 

 Земљорадничкезадруге и удружењапољопривредника:НатериторијиопштинеИвањицапостоји 6 

регистрованихземљорадничкихзадруга, одкојих 4 активнофункционишу и њиховепретежнеобластиангажовањасу:  
производња, откуп и трговинапољопривреднихпроизвода, продајасадногматеријала, селекција у сточарству.  

 НатериторијиопштинеИвањицапостоји 5удружењапољопривредника у 

примарнојпољопривреднојпроизводњи, односнопроизводњијагодастогвоћа и кромпира. Тренутноњиховаулога и 

значајзаунапређењепољопривреденаподручјуопштинеИвањицајемала, као и степенњиховеорганизованости у 

погледунивоапрофесионализације и располживостиадекватног управљачког кадра.                                                      . 

 Трансферзнања и информација:Општинивоефикасности и функционалностисистемапреносазнања и 

информација у областипољопривредекојисеостварујепутемсеминараорганизованиходстранеобразовних и 

истраживачкихустанова и организација, пољопривреднихсаветодавнихстручнихслужби (ПССС), 

приватнихконсултатнтскихпривреднихсубјеката, и 

медијакојиимајупокривеностнатериторијиопштинеИвањица,јошувекнијеназадовољавајућемнивоу.                                                 

. 
 

ТАБЕЛАРНИ ПРИКАЗ ПЛАНИРАНИХ МЕРА 

И ФИНАНСИЈСКИХ СРЕДСТАВА 

 

Табела 1. Мередиректнихплаћања 

Редн

иброј 

Нази

вмере 

Шифр

амере 

Планиранибуџетзатекућуго

динубезпренетихобавеза (у 
РСД) 

Износпостицајап

ојединицимере 
(апсолутниизнос 

у РСД) 

Износподстицај

апокориснику 
(%) (нпр. 30%, 

50%, 80%) 

Максималниизноспо

дршкепокориснику 
(акоједефинисан) 

(РСД) 

Пренете

обавезе 

        

 УКУ    



ПНО 

 

Табела 2. Мерекредитнеподршке 

Редн

иброј 

Нази

вмере 

Шифр

амере 

Планиранибуџетзатекућуго

динубезпренетихобавеза (у 

РСД) 

Износпостицајап

ојединицимере 

(апсолутниизнос 

у РСД) 

Износподстицај

апокориснику 

(%) (нпр. 30%, 

50%, 80%) 

Максималниизноспо

дршкепокориснику 

(акоједефинисан) 

(РСД) 

Пренете

обавезе 

        

 УКУ

ПНО 

   

 

 

Табела 3. Мереруралногразвоја 

Реднибр

ој 

Називмере Шифра

мере 

Планиранибуџ

етзатекућугоди

нубезпренетих

обавеза (у 

РСД) 

Износподст

ицајапокор

иснику (%) 

(нпр. 30%, 

50%, 80%) 

Максималниизн

осподршкепоко

риснику 

(акоједефиниса

н) (РСД) 

Пренетео

бавезе 

1 

Инвестиције у 

физичкуимовинупољопривредни

хгаздинстава 

101 5.000.000,00 65 0,00 0,00 

2 Управљањеризицима 104 6.500.000,00 100 0,00 0,00 

 УКУПНО  11.500.000,00 

 

 

 

Табела 4. Посебниподстицаји 

Редн

иброј 

Нази

вмере 

Шифр

амере 

Планиранибуџетзатекућугод

инубезпренетихобавеза (у 

РСД) 

Износпостицајап

ојединицимере 

(апсолутниизнос 

у РСД) 

Износподстицај

апокориснику 

(%) (нпр. 30%, 

50%, 80%) 

Максималниизноспод

ршкепокориснику 

(акоједефинисан) 

(РСД) 

Пренете

обавезе 

        

 УКУ

ПНО 

 
 

 

 

 

Табела 5. Мерекојенисупредвиђене у оквирумерадиректнихплаћања, меракредитне 

подршке, мераруралногразвоја и посебнихподстицаја 

Редн

иброј 

Нази

вмере 

Шифр

амере 

Планиранибуџетзатекућугод

инубезпренетихобавеза (у 

РСД) 

Износпостицајап

ојединицимере 

(апсолутниизнос 

у РСД) 

Износподстицај

апокориснику 

(%) (нпр. 30%, 

50%, 80%) 

Максималниизноспод

ршкепокориснику 

(акоједефинисан) 

(РСД) 

Пренете

обавезе 

1 

Наба

вка 

хране 

за 

остав

љена 

женс

ка 

говед

а 

601 9.000.000,00 20.000,00 80 0,00 0,00 



 
 

старо

сти 
12-28 

месец

и  

 УКУ

ПНО 

 
9.000.000,00 

 

 

 

Табела 6. Табеларниприказпланиранихфинансијскихсредстава 

Буџет 
Вредност у 

РСД 

Укупанизноссредставаизбуџета АП/ЈЛС 

планиранихзареализацијуПрограмаподршкезаспровођењепољопривреднеполитике и 

политикеруралногразвоја (безпренетихобавеза) 

 

20.500.000,00 

Планиранасредствазадиректнаплаћања 0,00 

Планиранасредствазакредитнуподршку 0,00 

Планиранасредствазаподстицајемерамаруралногразвоја 11.500.000,00 

Планиранасредствазапосебнеподстицаје 0,00 

Планиранасредствазамерекојенисупредвиђене у оквирумерадиректнихплаћања, кредитнеподршке и у 

оквирумераруралногразвоја 

9.000.000,00 

Пренетеобавезе 0,00 

 

 Циљнагрупа и значајпроменекојасеочекујезакориснике: Циљнагрупа-

потенцијалникорисницимераподршкесуносиоцирегистрованихкомерцијалнихпољопривреднихгаздинстава у 

активномстатусу - физичкалица. Променекојесеочекујузапољопривреднике - 

корисникемеранаконреализацијепрограма, имајући у видуспецифичностсредине у којојсеПрограмспроводи, а 

тојеподручјесаотежанимусловимарада у пољопривреди, очекујеседаћемереизпрограмадовестидо: 

повећањaниоаквалитетапроизводње и квалитетапроизвода, повећањапродуктивности и конкурентности.                                                     

. 

 

 Информисањекорисника о 

могућностимакојепружаПрограмподршкезаспровођењепољопривреднеполитике и политикеруралногразвоја: 

Информисањепотенцијалнихкорисника о мерамакојесудефинисанеПрограмомвршићесепутемрегионалних и 

локалнетелевизије, локалнихрадиостаница, сајталокалнесамоуправе. Информисањепотенцијалнихкорисникавршиће и 

запослени у Одељењузапољопривреду и заштитуживотнесрединеОпштинскеуправеопштинеИвањица.                                                    

. 

  

Мониторинг и евалуација: Процесмониторина и евалуацију/надзорреализацијеПрограмавршићезапослени у 

Одељењузапољопривреду и заштитуживотнесрединеОпштинскеуправеопштинеИвањица. 

. 

II ОПИС ПЛАНИРАНИХ МЕРА 

 2.1. Назив и шифра мере: 101 Инвестиције у физичку имовину пољопривредних газдинстава 

2.1.1. Образложење: Основне карактеристике пољопривредног сектора на територији Општине Ивањица произилазе 

из неповољне структуре пољопривредних газдинстава. Уситњеност поседа, мали број грла стоке на породичним 

фармама, неадекватни производни и смештајни објекти, слаба примена савремених технологија производње и 

увођење новог сортимента су карактеристике ивањичке пољопривреде. Један од веома битних узрока недовољне 

конкурентности ивањичке пољопривреде јесте ниска продуктивност која произилази и из недовољне техничке и 

технолошке опремљености газдинстава. Постојећа механизација је застарела. Бројно стање сточног фонда није на 

задовољавајућем нивоу, нарочито у говедарству. Пољопривредна газдинства, због неповољног економског и 

социјалног стања, нису у могућности да сама обезбеде довољно средстава за модернизацију производње и повећање 

конкурентности. Модернизацијом постојећих објеката, повећањем бројног стања и побољшањем расног састава 



сточног фонда, куповином модерне опреме и савремене механизације, заснивањем нових производних засада и 

улагањем у складишне и прерадне капацитете на пољопривредним газдинствима могуће је побољшати економске 

аспекте деловања и знатно боље испуњавати захтеве одржавања природних ресурса, заштите и добробити животиња и 

безбедности хране. Ова мера је у складу са националном Стратегијом пољопривреде и руралног развоја 2014- 2024 .  

Преглед по секторима у оквиру којих ће се интервенисати подстицајним мерама у 2022. години: Сектори млеко и 

месо: Сектором млека доминирају мали произвођачи, одрживе и делимично одрживе фарме. Општи проблем 
представља низак ниво производње по крави, што доводи до непрофитабилног пословања произвођача. Газдинства се 

суочавају са лошом технологијом у исхрани животиња, недостатком квалитетног генетског материјала и лошим 

условима држања стоке. Постојеће стање у сектору меса такође указује на пад производње. Сектором доминира 

велики број газдинстава са ниским интензитетом производње који желе да унапреде и побољшају квалитет 

сточарских производа, специјализују се у производњи меса са фокусом на гајење оваца, као и да побољшају 

продуктивност и конзистентност у производњи. Газдинства која производе месо нису специјализована, не користе 

правилно пашњаке и квалитет коришћене сточне хране није задовољавајући. Такође, неодговарајућа је технологија 

исхране као и услови смештаја животиња. Ефекти спроведених мера у овом сектору у току 2018. и 2019. године кроз 

субвенционисање набавке квалитетних приплодних оваца су већ видљиви, и бележи се повећање броја квалитетних 

приплодних грла оваца. Током ове 2 године субвенционисана је набавка 1390 грла оваца за 139 корисника. 

Интервенције у оквиру ових сектора ће бити усмерене на унапређење стања физичких ресурса кроз подршку 

инвестицијама за унапређење конкурентности, у виду подстицаја за наваку самоходних ливадских косачица.  
Сектор воће и поврће: Структуру биљне производње сеоског подручја општине Ивањица карактерише велика 

хетерогеност, што је последица уситњености сеоског поседа, недовољне едукације и недовољне примене савремене 

технологије производње. Просечна површина засада воћа по газдинству је око четвртине хектара. Само 15% засада су 

интензивни засади у којима се примењују адекватне агротехничке мере. Структура сортимента, неадекватан садни 

материјал, недостатак специјализоване механизације и недовољно површина које се наводњавају додатно угрожавају 

производњу.У воћарској производњи малина је доминантна воћна врста. Према попису пољопривреде из 2012. године 

под засадима малине налази се 1.249 хектара, површине се повећавају из године у годину и према тренутним 

проценама под засадима малине налази се између 1.500 и 1.600 хектара. Интервенције у оквиру овог сектора ће бити 

усмерене кроз подршку за инвестициона улагања у самоходне косачице за кошење биљне масе између редова у 

воћњаку и опрему и механизацију за наводњавање која је неопходна произвођачима воћа, првенствено малина, што ће 

уз редовну примену савремене агротехнике дати више, квалитетне и стабилне приносе. Када је у питању производња 
поврћа доминантна је производња кромпира по чему је Ивањица позната. Према подацима којима располажемо 

годишња производња кромпира се креће од 60.000 до 80.000 тона. Интервенције у оквиру овог сектора ће бити 

усмерене и кроз подршку за инвестициона улагања у опрему за вађење кромпира - вадилице.  

Сектор пчеларство: Пчеларство представља малу али изузетно атрактивну пољопривредну делатност, која последњих 

година почиње тржишно да се усмерава у правцу прихватања услова и стандарда ЕУ. Друштво пчелара Ивањица је 

регистровано 1985. године. Према подацима из у 2020. године друштво броји 113 чланова (97 су чланови СПОС-а) 

који поседују 7.103 пчелињих друштава, са просечном годишњом производњом која варира у зависности од године од 

50.000 до 90.000 кг меда. Општина Ивањица је у сарадњи саЕВРОПСКИМ ПРОГРЕСОМ у 2017. години подстицала 

развој пчеларства кроз подршку набавци кошница и ројева за жене почетнице у пчеларству. Такође у 2018., 2019., и 

2021. години субвенционисана је набавка опреме за пчеларство за 108 корисника. Ове мере резултирале су повећањем 

броја пчелињих друштава и повећањем произведене количине меда у односу на претходне године. Интервенције у 
оквиру овог сектора ће бити усмерене на подршку за инвестициона улагања у пчеларску опрему. 

 

2.1.2. Циљеви мере: Општи циљеви: стабилност дохотка пољопривредних газдинстава, повећање производње, 

побољшање продуктивности и квалитета производа, смањење трошкова производње, унапређење техничко-

технолошке опремљености, одрживо управљање ресурсима, раст конкурентности уз прилагођавање захтевима 

домаћег и иностраног тржишта. Специфични циљеви у свим секторима су: Повећање ефикасности, конкурентности и 

одрживости производње на газдинствима, и унапређење стања специјализоване опреме на газдинству.  

 

2.1.3. Веза мере са националним програмима за рурални развој и пољопривреду: Мера је у складу са 

Националним програмом руралног развоја. Општина Ивањица води службену евиденцију о корисницима средстава 

тако да је немогуће да корисник користи средства по истом основу из локалног и националног програма.  

 
2.1.4. Крајњи корисници: Крајњи корисници мере су физичка лица – носиоци регистрованог пољопривредног 

газдинства.  

 

2.1.5. Економска одрживост: За ову меру није потребно да подносилац захтева докаже економску одрживост 

улагања кроз одређену форму бизнис плана или пројекта.  

 

2.1.6.Општи критеријуми за кориснике: 
- Да је носилац регистрованог комерцијалног пољопривредног газдинства у активном статусу; - Да има пребивалиште 

на територији општине Ивањица;  

- Да се парцеле уписане у Регистар пољопривредних газдинстава корисника налазе на територији општине Ивањица;  

- Само једна инвестиција може бити предмет захтева за коришћење подстицаја;  
- Може се конкурисати искључиво са предрачуном за набавку предметне инвестиције издатим у периоду од 

01.01.2022. године до истека јавног позива;  

- За инвестицију за коју подноси захтев не сме користити подстицаје по неком другом основу (субвенције, подстицаји, 

донације), односно да иста инвестиција није предмет другог поступка за коришћење подстицаја, осим подстицаја у 

складу са посебним прописом којим се уређује кредитна подршка регистрованим пољопривредним газдинствима;  



 
 

- Да нема евидентираних а неизмирених пореских обавеза код Локалне пореске администрације; - Да наменски 

користи и да не отуђи нити да другом лицу на коришћење инвестицију која је предмет захтева у периоду од 3 године 

од дана набавке/реaлизације инвестиције;  

- Да нема евидентираних доспелих неизмирених дуговања према јединици локалне самоуправе, по основу раније 

остварених подстицаја, субвенција;  

- Да подносилац захтева и продавац – издавалац предрачуна не представљају повезана лица у смислу Јавног позива 

при чему се повезаним лицима сматрају лица у случају када је подносилац захтева са продавцем повезан на неки од 

следећих начина: 1) носилац газдинства и чланови истог породичног пољопривредног газдинства; 2) Крвни сродници 
у првој линији, крвни сродници у побочној линији закључно са трећим степеном сродства; 3) супружници, ванбрачни 

партнери, његов супружник и ванбрачни партнер и њихови крвни сродници закључно са првим степеном сродства; 4) 

усвојилац или усвојеник, као и потомци усвојеника; 5) друга лица која са тим лицем живе у заједничком домаћинству. 

- Да исто лице не може бити подносилац захтева за подстицаје односно купац и продавац другом подносиоцу захтева 

за подстицаје.  

 

2.1.7. Специфични критеријуми: 
Прихватљиви корисници ове мере по секторима у оквиру којих ће синтервенисати:  

Сектор млеко: Пољопривредна газдинства која имају до 19 крава.  

Сектор месо: Пољопривредна газдинства која имају укупни капацитет објекта уписаног у Регистар објеката, односно 

Регистар одобрених објеката, у складу са законом којим се уређује ветеринарство, и то: до највише 19 говеда и/или до 
највише 149 оваца и коза и/или до највише 29 крмача и/или до највише 99 товних свиња по турнусу и/или до највише 

3,999 бројлера по турнусу и/или до највише 399 товних ћурки по турнусу.  

Сектор воће: Пољопривредна газдинства која: 1) у РПГ имају уписано пољопривредно земљиште под производњом 

одговарајућих биљних култура; 2) у моменту подношења захтева за коришћење подстицаја имају мање од 2 ха 

јагодичастог воћа и хмеља; односно мање од 5 ха другог воћа; односно 0,1 - 50 ха цвећа, односно 0,2 – 100 ха винове 

лозе.  

Сектор пчеларство:Пољопривредна газдинства која у РПГ и Централној бази података о обележавању животиња код 

Управе за ветерину има пријављено 5 - 1000 кошница пчела.  

 

 

2.1.8. Листа инвестиција у оквиру мере:  
 

Шифраинвестиције Називинвестиције 

101.1.16  Набавка остале опреме (ГПС навигација и др.) 

101.2.17 Набавка остале опреме (ГПС навигација и др.) 

101.4.25 Машине за убирање односно скидање усева 

101.4.27 Набавка остале опреме (ГПС навигација и др.) 

101.4.28 Машине, уређаји и опрема за наводњавање усева 

101.6.2 Набавкаопремезапчеларство 

 

2.1.9. Критеријумиселекције: 

 

Р.бр. 

 

Типкритеријумазаизбор 

 

 

Да/Не 

 

Бодови 

1 Газдинствоподносиоцазахтеваима 1-2 члана Да 10 

2 Газдинствоподносиоцазахтеваима 3-4 члана Да 20 

3 Газдинствоподносиоцазахтеваима 5 и вишечланова Да 30 

4 Подносилацзахтевајекористиоподстицаје у пољопривредикодОпштине у 

претходних 5 година 

 

Да 

 

0 

5 Подносилацзахтевајекористиоподстицаје у пољопривредикодОпштине у 

претходних 5 година 

 

Не 

 

20 

6 Подносилацзахтевајемлађиод 40 година Не 20 

7 Подносилацзахтевајемлађиод 40 година Да 30 

8 Подносилацзахтевасебавиискључивопољопривредномпроизводњом 

(осигураникјеФонда ПИО каопољопривредник) 

 

Не 

 

0 

9 Подносилацзахтевасебавиискључивопољопривредномпроизводњом 

(осигураникјеФонда ПИО каопољопривредник) 

 

Да 

 

20 

 

2.1.10. Интензитетпомоћи:Интензитетпомоћије 50% одвредностипредрачунабез ПДВ-а 

заподносиоцезахтевасапребивалиштем у КО Ивањица, а 65% заосталекатастарскеопштине.  

Максималниизносиподстицаја у оквируинвестиција:  



- за инвестиције 101.1.16, 101.2.17 и 101.4.27 Набавка остале опреме (односи се на набавку самоходних косачица са 

предњом косом (резним алатом), максималан износ подстицаја по кориснику је 100.000,00 динара  

- за инвестицију 101.4.25 Машине за убирање односно скидање усева (односи се на вадилице кромпира), максималан 

износ подстицаја по кориснику је 100.000,00 динара 

 - за инвестицију 101.4.28 Машине, уређаји и опрема за наводњавање, максималан износ подстицаја по кориснику је 

35.000,00 динара  

 - за инвестицију 101.6.2 Набавка опреме за пчеларство, максималан износ подстицаја по кориснику је 35.000,00 

динара 

2.1.11. Индикатори/показатељи: 

 

Редниброј Називпоказатеља 

1 Бројподржанихгаздинстава 

2 Бројновонабављенеопреме 

3 Бројзаинтересованихгаздинставазамеру 

 

2.1.12. Административна процедура: Општинска управа општине Ивањица расписаће Јавни позив којим ће бити 

прецизно дефинисани услови и која је документација неопходна. Достављени захтеви ће бити административно 

проверени од стране запослених у Одељењу за пољопривреду и заштиту животне средине Општинске управе 

општине Ивањица, у смислу комплетности, административне усаглашености Штампано из платформе за програме 

подршке АП/ЈЛС: 04.03.2022 14:42:06 - страна 15/21 и прихватљивости инвестиције, у складу са одредбама јавног 

позива. Захтеви који испуњавају услове и прихватљиви су, биће рангирани на основу критеријума за бодовање 

поднетих захтева. У случају истог броја бодова предност има подносилац захтева женског пола, уколико није женског 

пола онда млађи подносилац захтева, а у случају исте старости предност има подносилац са више чланова 

домачинства. Општинска управа општине Ивањица, на предлог Одељења за пољопривреду и заштиту животне 

средине, доноси Одлуку о испуњености услова за доделу подстицаја и утврђује Прелиминарну ранг листу 

подносилаца захтева. Након истека рока за приговор на утврђену ранг листу, Општинско веће општине Ивањица 

одлучује о евентуалним приговорима и даје сагласност на наведену одлуку, након чега ће бити утврђена Коначна ранг 

листа и донета решења о оствареном праву на подстицаје рангираним корисницима до висине средстава опредељених 

за сваку инвестицију. Корисницима ће право на подстицаје бити утврђено решењем о одобравању права на подстицаје 

које доноси начелник Општинске управе општине Ивањица и истим ће бити одређен рок у којем корисници треба да 

реализују предметну инвестицију, и поднесу захтев за исплату подстицаја уз који достављају доказе о томе, након 

чега ће истима бити исплаћен решењем утврђени износ подстицаја. Међусобна права и обавезе између Општине 

Ивањица и корисника биће дефинисана уговором који закључује председник Општине са корисницима. Обавеза 

корисника је да наменски користи и да не отуђи нити да другом лицу на коришћење инвестицију која је предмет 

захтева у периоду од 3 године од дана набавке/реaлизације инвестиције,. Контролу наменског коришћења подстицаја 

врши Одељење за пољопривреду и заштиту животне средине. У случају ненаменског коришћења, корисници су у 

обавези да у целости врате додељена средства. 

2.2. Назив и шифрамере: 104 Управљање ризицима  . 

 

2.2.1. Образложење: ОваМерајеодпосебногзначајазаподручјеопштинеИвањица. 

Разлозизаиздвајањесредствазаовунаменусу у 

чињеницидајепољопривреднаделатностнаподручјуопштинеИвањицавеомаподложнаутицајувременскихнепогода 

(град, суша, поплаве) одкојихсенеможезаштититиилинепостојиекономскаисплативостуспостављањаефикаснезаштите. 

СистемпротивграднезаштитенаподручјуопштинеИвањицачине 22 противграднестаниценакојимајеангажовано 44 

стрелаца. Сезонаодбранеодградатраје 6 месеци (од 15.04. до 15.10. текућегодине). 

Какобисистемпротивграднезаштитештоефикаснијефункционисао, ОпштинаИвањица у 

континуитетуиздвајасредствазасуфинансирањеопремањапротивграднихстаница у видудотације у нетоизносуод 

72.000,00  динара, зашестмесеципострелцу (12.000,00 месечно), и припадајућимдоприносимаза ПИО, за 44 стрелца. 

Овамераје у складусасмерницамазаизрадуСтратегијеразвојапољопривреденатериторијиопштинеИвањицазапериод 

2015-2020 донетимнаседници СО-е Ивањица, 01 број 06-6/2015 од 04.03.2015. године, и у 

складусаОдлукомСкупштинеопштинеИвањица о 

исплатистимулативнихнакнадазарадпротивграднихстрелацанатериторијиопштинеИвањица, број: 400-48/2013-01 од 

14.06.2013. године. ПланиранаМераимапотпунуоправданост, јерје у питањузаштитаимовине и 

пољопривреднихповршинаоделементарненепогоде- града. Искуствапоказујудаби у случајунеспровођењаовеМере и 

дејствавременскихнепогодапоследицемоглебитикатастрофалне у смислувелике и непроцењивематеријалнештете у 

пољопривреди. ЗаслучајнеспровођењаовеМеренепостојеодговарајућа, алтернативнарешења.  



 
 

2.2.2. Циљевимере: ОваМерадоприностипревентивнојзаштитипољопривреднепроизводњеоделементарненепогоде - 

града и у томсмислупроизвођачимапредстављавидсигурности.                                                     . 

2.2.3. Везамересанационалнимпрограмимазаруралниразвој и пољопривреду: Нијеприменљиво.                                                    

. 

2.2.4. Крајњикорисници: КорисниковемерејеОпштинаИвањица. 

2.2.5. Економскаодрживост: Нијепримењиво.                                                    . 

 

2.2.6. Општикритеријумизакориснике: Општикритеријумизакорисникеовемеренепостоје.                                                    

. 

2.2.7. Специфичникритеријуми: Специфичникритеријумизакорисникеовемеренепостоје. 

 

2.2.8. Листаинвестиција у оквирумере: 

Шифраинвестиције Називинвестиције 

104.1 Улагање у заштитуоделементарнихнепогода, неповољнихклиматскихприлика и 

катастрофалнихдогађаја 

 

2.2.9. Критеријумиселекције: Немакритеријумаселекције.                                                    . 

 

2.2.10. Интензитетпомоћи: Интезитетпомоћије 100%.  

2.2.11. Индикатори/показатељи: 

Редниброј Називпоказатеља 

1 Проценатгаздинставакоја у претрпелаштетуоделементарненепогоде-града у 

односунаукупанбројгаздинстава 

 

2.2.12. Административнапроцедура: РеализацијуовеМерећеспроводитиОпштинскауправаопштинеИвањица - 

Одељењезафинансије.   

ДотацијазаподршкурадапротивграднихстаницаћесеизвршитинаосновуОдлукеСкупштинеопштинеИвањица о 

исплатистимулативнихнакнадазарадпротивграднихстрелацанатериторијиопштинеИвањица, број: 400-48/2013-01 од 

14.06.2013. године.  

2.3. Назив и шифра мере: 601 Набавка хране за остављена женска грла говеда старости 12-28 месеци  

2.3.1. Образложење: Показатељ степена развијености укупне пољопривредне производње зависи од учешћа 

сточарске производње у прозводној структури пољопривреде. Сточарство и сточарска производња последних година 

бележи перманентно опадање броја грла. Како је сточарство грана пољопривредне делатности од које зависи развој 

биљне и укупне пољопривредне производње неопходно је у наредним годинама повећати учешће сточарства у 

укупној пољопривредној производњи, чиме би се омогућила ефикаснија валоризација сточарских производа и 

повећање укупних прихода од продаје пољопривредних производа. Поред наведеног ова мера је посебно значајна у 

овој години када су као последица високих температура и сушног периода у летњим месецима претходне године 

значајно умањени приноси биљака за сточну храну и одгајивачи су у великом проблему и принуђени да као 

последицу недостатка сточне хране смањују сточни фонд, а одгајивачи за обнову или увећање својих стада најрадије 

користе грла из сопственог подмладка применом вештачког осемењавања јер им је на тај начин позната генетика, 

могу директно утицати на жењени генотип и на позитивне особине гајених грла као и аклиматизацију истих, што би 

смањењем броја грла створило додатне проблеме. Мером је предвиђено да пољопривредни произвођачи који на 

газдинству имају женска грла говеда старости од 12 до 28 месеци добијају подстицај за набавку сточне хране.  

2.3.2. Циљеви мере:Општи циљеви: Одржање и увећање сточног фонда код физичких лица из сопственог подмладка 

на подручју општине. Специфични циљеви: Смањење пада броја гајених грла говеда.  

2.3.3. Веза мере са националним програмима за рурални развој и пољопривреду: Није применљиво.  

2.3.4. Крајњи корисници: Крајњи корисници мере су физичка лица – носиоци регистрованог пољопривредног 

газдинства.  

2.3.5. Економска одрживост: За ову меру није потребно да подносилац захтева докаже економску одрживост 

улагања кроз одређену форму бизнис плана или пројекта.  

2.3.6. Општи критеријуми за кориснике: 

• Да је носилац регистрованог комерцијалног пољопривредног газдинства у активном статусу 



• Да има пребивалиште на територији општине ИвањицаДа се парцеле уписане у Регистар пољопривредних 

газдинстава корисника налазе на територији општине Ивањица 

• За инвестицију за коју подноси захтев, не сме користити подстицаје по неком другом основу (субвенције, 

подстицаји, донације), односно да иста инвестиција није предмет другог поступка за коришћење подстицаја, 

осим подстицаја у складу са посебним прописом којим се уређује кредитна подршка регистрованим 

пољопривредним газдинствима;  

• Нема евидентираних доспелих неизмирених дуговања према јединици локалне самоуправе, по основу раније 

остварених подстицаја, субвенција   

• У ветеринарској бази података и у Регистру пољопривредних газдинстава има пријављен одговарајући сточни 

фонд (податке о врсти, броју и старости животиња, и броју газдинства (ХИД) на којима се држе или узгајају) 

о чему се уз захтев за одобравање права на подстицај достављају докази из РПГ-а и ветеринарске базе 

података;  

• Корисници мере уз захтев за одобравање права на подстицај достављају доказе од набавке сточне хране  

 

2.3.7. Специфични критеријуми: Прихватљиви корисници су носиоци регистрованог пољопривредног газдинства 

који у свом власништву, односно у власништву члана РПГ поседују женска грла говеда старости 12-28 месеци, и који 

нису били корисници ове мере у 2021. години.  

 

2.3.8. Листа инвестиција у оквиру мере: 

 

Шифраинвестиције Називинвестиције 

601 Набавка хране за женска грла говеда старости од 12 до 28 месеци 

 

2.3.9. Критеријуми селекције: Нема критеријума селекције. 

 

2.3.10. Интензитет помоћи: 30-80 % од основне вредности приложених рачуна за купљену сточну храну (без ПДВ-а), 

у зависности од броја поднетих захтева за ову меру, а максимално 20.000 динара по грлу.  

 

2.3.11. Индикатори/показатељи: 

Редниброј Називпоказатеља 

1 Бројгрла за које је остварено право на подстицај 

2 Бројгаздинстава обухваћенихмером 

 

2.3.12. Административна процедура: Мера ће бити спроведена од стране Одељења за пољопривреду и заштиту 

животне средине Општинске управе општине Ивањица, на основу Јавног позива који расписује начелник Општинске 

управе. Јавним позивом ће бити прописани услови и критеријуми за остваривање права на овај подстицај, рок и начин 

подношења захтева, неопходна документација и поступак одобравања захтева. Достављени захтеви ће бити 

административно проверени од стране запослених у Одељењу за пољопривреду и заштиту животне средине 

Општинске управе општине Ивањица, у смислу комплетности, административне усаглашености и прихватљивости 

инвестиције, у складу са одредбама јавног позива. Подносиоцима захтева који испуњавају услове решењем 

Општинске управе општине Ивањица биће признато право на подстицај до висине средстава назначених за ову меру 

сходно напред наведеном интензитету помоћи. На решење Општинске управе може се изјавити приговор 

Општинском већу општине Ивањица у року од 8 дана од дана пријема, на адресу В. Маринковића 1, 32250 Ивањица, 

препорученом поштом или непосредно преко писарнице Општинске управе општине Ивањица (шалтер број 1 у 

Услужном центру). Исплата средстава биће извршена на наменске рачуне корисника. 

 

III  ИДЕНТИФИКАЦИОНА КАРТA 

 

Табела: Општиподаци и показатељи 

Називпоказатеља Вредност, описпоказатеља Изворподат

ка и година 

ОПШТИ ПОДАЦИ 

Административни и географскиположај 

Аутономнапокрајина / рзс* 

Регион Шумадија и ЗападнаСрбија рзс* 

Област Моравичкаобласт рзс* 

Градилиопштина Ивањица рзс* 



 
 

Површина 1.090 km2 рзс* 

Бројнасеља 49 рзс* 

Бројкатастарскихопштина 42 рзс* 

Бројподручјасаотежанимусловимарада у 

пољопривреди (ПОУРП) 

48  

Демографскипоказатељи 

Бројстановника 31.963 рзс** 

Бројдомаћинстава 10.579 рзс* 

Густинанасељености 

(бројстановника/површина, km²) 

29  

Променабројастановника 2011:2002 

(2011/2002*100 - 100) 

-9,82 рзс** 

  - у руралнимподручјима АП/ЈЛС -2,07 рзс** 

Становништвомлађеод 15 година (%) 13,75 рзс** 

Становништвостаријеод 65 година (%) 18,2 рзс** 

Просечнастарост 43 рзс* 

Индексстарења 135 рзс* 

Безшколскеспреме и 

санепотпунимосновнимобразовањем (%) 

18,37 рзс* 

Основнообразовање (%) 24,6 рзс* 

Средњеобразовање (%) 36,28 рзс* 

Више и високообразовање (%) 6,72 рзс* 

Пољопривредностановништво у 

укупномбројустановника (%) 

60,38 Процена 

Природниуслови   

Рељеф (равничарски, брежуљкасти, 

брдски, планински) 

планински Интерни 

 

 

 

 

Преовлађујућипедолошкитиповиземљишт

а и бонитетнакласа 

недовољноформираноземљиштенафлишу и накречњаку, 

алувијалноземљиште (III-V класе), делувијалноземљиште 

(III-V класе)планинскацрница, параподзол, лесивирано 

 

 

 

 

Интерни 

Клима (умерено-континентална, 

субпланинска ...) 

планинска, континентална Интерни 

Просечнаколичинападавина (mm) 920 мм Интерни 

Средњагодишњатемпература (оС) 11,9 ºC Интерни 

 

 

Хидрографија (површинске и 

подземневоде) 

рекеМоравица, Студеница и Ношница,  3језера,  (од 3,2 до 8 

м дубине) 

Интерни 

Површинаподшумом (hа) 57.759 ха рзс* 

Површинаподшумом у укупнојповршини 

АП/ЈЛС (%) 

49,54 % рзс* 

Пошумљенеповршине у претходнојгодини 

(hа) 

45,39hа рзс* 

Посеченадрвнамаса (m3) 119.964 m³ рзс* 

ПОКАЗАТЕЉИ РАЗВОЈА ПОЉОПРИВРЕДЕ 

Стањересурса 

Укупанбројпољопривреднихгаздинстава: 7.728 рзс*** 

Бројрегистрованихпољопривреднихгаздин

става (РПГ): 

5.776 Управазатр

езор 

  - породичнапољопривреднагаздинства 

(%) 

99,79 %  

  - правналица и предузетници (%) 0,21 %  



Коришћенопољопривредноземљиште  - 

КПЗ (hа) 

28.027 ха рзс*** 

Учешће КПЗ у укупнојповршини ЈЛС (%) 25,71 %  

 

 

 

Оранице и баште, воћњаци, виногради, 

ливаде и пашњаци, остало(18) (ha, %) 

877 ha (17,40 %), оранице и баште; 19.627 ha ( 70,02 %), 

ливаде и пашњаци; 3.276 ha (11,68 %), воћњаци; 0 ha (0 %), 

виногради; 245 ha (0,87%), остало 

рзс*** 

 

 

 

Жита, индустријскобиље, поврће, 

крмнобиље, остало(19) (ha, %) 

1.836 ha (6,55 %), жита; 648 ha (2,31%), крмнобиље; 2.166 ha 

(7,73%), поврће; 2 ha (0,0071%), индустријскобиље; 221 ha 

(0,79%) остало 

рзс*** 

Просечнавеличинапоседа (КПЗ) 

погаздинству (ha) 

3,62 ха рзс*** 

 

 

Обухваћеностпољопривредногземљиштак

омасацијом (ha) 

немапољопривредногземљиштаобухваћеногкомасацијом Интерни 

 

 

Обухваћеностземљиштанекимвидомудруж

ивања (ha) 

немапољопривредногземљиштаобухваћеногнекимвидомудру

живања 

Интерни 

Бројпољопривреднихгаздинставакојанавод

њавају КПЗ  

580 рзс*** 

Одводњаванаповршина КПЗ (ha) 0 Интерни 

Наводњаванаповршина КПЗ (ha) 242 рзс*** 

Површинапољопривредногземљишта у 

државнојсвојининатериторијиАП(20) (ha)  

2.644 hа Интерни 

Површинапољопривредногземљишта у 

државнојсвојиникојаседаје у закуп (ha): 

661.92 hа Интерни 

  - физичкалица (%) 661.92 hа Интерни 

  - правналица  (%) 0 hа Интерни 

 

Говеда, свиње, овце и козе, живина, 

кошницепчела (број) 

8.728 говеда; 10.765 свиња; 24.196 оваца и коза; 56.782 

живине; 15.560 кошницапчела 

рзс*** 

Трактори, комбајни, прикључнемашине 

(број) 

3.447 трактора;  19комбајна; 9.736 прикључнихмашина рзс*** 

Пољопривредниобјекти (број) 10.387 рзс*** 

 

хладњаче, сушаре, стакленици и 

пластеници (број) 

13 хладњача; 278 сушара; 4 стакленила; 655 пластеника рзс*** 

 
 

Употребаминералногђубрива, стајњака и 

средставазазаштитубиља (ha, број ПГ) 

7.041 ha (6.701 ПГ), минералнађубрива; 3.721 ha (5.131 ПГ), 
стајњак; 4.455 ha (6.716 ПГ), средствазазашт.биља 

рзс*** 

Бројчлановагаздинства и 

сталнозапосленихнагаздинству: 

19.300 рзс*** 

(напородичном ПГ: 

нагаздинствуправноглица/предузетника) 

(ha)  

 рзс*** 

Годишњераднејединице (број) 9416 рзс*** 

Земљорадничкезадруге и 

удружењапољопривредника (број) 

9 Интерни 

Производњапољопривреднихпроизвода(

количина): 

  

 

 

- биљнапроизводња (t) 

60.000 до 80.000кромпир; око 2.000 кукуруз; око 1.000 

пшеница; око 2.000 шљива; око 700 јабука; око 12.000 

малина 

рзс*** 

 око 7.000.000 литарамлека; око 1.000 тонамеса; око 100 Интерни 



 
 

 

 - сточарскапроизводња (t, lit, ком.) 

тонамеда; 

ПОКАЗАТЕЉИ РУРАЛНОГ РАЗВОЈА 

Руралнаинфраструктура 

Саобраћајнаинфраструктура 

Дужинапутева(26) (km) 404 km рзс* 

Поште и телефонскипретплатници (број) 9; 11.830 рзс* 

Водопривреднаинфраструктура 

Домаћинстваприкљученанаводоводнумре

жу (број) 

5.789 рзс* 

Домаћинстваприкљученанаканализациону

мрежу (број) 

2.974 рзс* 

Укупнеиспуштенеотпадневоде (хиљ.m3) 1.047 хиљ.m³ рзс* 

Пречишћенеотпадневоде (хиљ.m3) - рзс* 

Енергетскаинфраструктура 

 

Производња и 

снабдевањеелектричноменергијом (број) 

1 хидроцентралакојанерадитермоелектрананема 267 

трафостаница 

Интерни 

Социјалнаинфраструктура 

Објектиобразовнеинфраструктуре (број) 1 предшколскаустанова; 11 основних и средњихшкола;  
високихшкола и факултетанема 

рзс* 

Бројстановниканаједноглекара 694 рзс* 

Бројкорисникасоцијалнезаштите 1113 рзс* 

Диверзификацијаруралнеекономије   

 
 
 
Запослени у секторимапољопривреде, 
шумарства и водопривреде (број) 

19.378 (нагаздинствуфизичких лица:19.260+на 
газдинствуправноглица/ предузетника: 40+ у 
привреднимдруштвима: 78)  

рзс* рзс*** 

Газдинствакојаобављајудругепрофитабилнеакт
ивности(30) (број) 

1.667 рзс*** 

 
 
 
Туристи и 
просечанбројноћењатуристанатериторији 
АП/ЈЛС (број) 

10.446 домаћихтуриста;605 странихтуриста46.595 
ноћењадомаћихтуриста;8.084 ноћењестранихтуриста 

рзс* 

Трансферзнања и информација 

Пољопривреднасаветодавнастручнаслужба 
(да/не) 

ПССС Краљево Интерни 

 
 
 
 
 
Пољопривреднагаздинстваукључена у 

саветодавнисистем (број) 

Бројодабранихпољопривреднихгаздинставакојасеинтензивнопратев
ишепутагодишњеје 45. 
Бројосталихпољопривреднихгаздинставакојасеукључују у 
саветодавнисистемнадругеначине, 
углавномпрекоучешћанагрупнимпредавањимаје 200-250 годишње. 

ПССС 

 

 

СКУПШТИНА ОПШТИНЕ ИВАЊИЦА 

01 Број: 06-14/2022 

 

У Ивањици, 21.04.2022. године 

 

 

 

ПРЕДСЕДНИК СКУПШТИНЕ 

Владимир Бојановић 

 

 


